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Outils Informatiques 2, feuille de TD n°3

Objectif : Comprendre et mettre en oeuvre les structures de contrôles alternatives, If then else et Select Case. Découverte de la boucle while

Pré-requis : tous les précédents TD

Dans tous les exercices, enregistrez REGULIEREMENT vos fichiers sur votre support de sauvegarde (clé USB ) après y avoir préalablement créé un dossier TD3_votre_nom. A défaut, créez un tel dossier sur le disque dur, puis recopiez-le à la fin sur la clé USB d’un(e) camarade.

Exercice  1 : Pierre – Feuille – Ciseaux

Rédigez une macro qui réalise le jeu « Pierre – Feuille – Ciseaux » en faisant jouer un utilisateur avec votre programme. Votre programme doit d’abord jouer en tirant aléatoirement un nombre entre 0 et 2. 0 symbolisera la pierre, 1 la feuille et 2 les ciseaux. Puis, il demandera à l’utilisateur de communiquer son choix, entre 0 et 2 également. Enfin il indiquera à l’utilisateur s’il a gagné, ou s’il y a égalité.

Les règles sont simples : la pierre bat les ciseaux, les ciseaux battent la feuille et la feuille bat la pierre. Il y a égalité quand les deux joueurs tirent le même objet.

Lorsque des valeurs sont utilisées dans un programme sans jamais être modifiées, vous pouvez utiliser la notion de constante (s'utilise dans les expressions comme une variable, mais non modifiable). Cela peut permettre de rendre votre programme plus lisible.

La déclaration d'une constante se fait de la manière suivante: Const nomconst As type = valeur

Exemple: Const feuille As Integer =1

Exercice  2 : Combien coûte la communication ?

Un opérateur téléphonique a mis en place une grille des tarifs des appels vers les numéros de téléphones fixes, en France et à l’international, présentée ci-après. 

	Zone
	Code de la zone
	Tarif T.T.C. en euros / min

	France Métropolitaine
	0
	0,03

	Europe de l'ouest et Amérique du Nord
	1
	0,08

	Maghreb
	2
	0,275

	Reste de l’Europe et Hawaii
	3
	0,275

	Afrique Sub-saharienne
	4
	0,490

	Océanie
	5
	0,625

	Amérique Centrale et du Sud
	6
	0,625

	Asie et Pacifique
	7
	0,820


Le tarif pour les DOM/TOM est appliqué selon leur situation géographique dans les zones en dehors de la France Métropolitaine. Le coût de la mise en relation pour toutes ces destinations (France comprise) est fixé à 0,12 euros T.T.C. et n’est pas pris en compte dans les rabais.

Lorsque la durée de la communication est supérieure ou égale à 30 mn mais inférieure à 1 heure, un rabais de 1% est appliqué. À partir de 1 heure de communication et au-delà, un rabais de 3% est appliqué par tranche horaire complète.  Par exemple, une communication de 2h30 bénéficiera du même taux qu’une communication de 2h43 : 3 x 2 + 1 = 7%. Une communication de 1h05 bénéficiera du même taux qu’une communication de 1h27 : 3%. En tout état de cause, le plafond du rabais est fixé à 10% (i.e., à partir de 3h30 de communication et au-delà).

Rédigez un programme qui demande à l’utilisateur le code de la zone de destination de son appel, puis le nombre de minutes effectuées. Calculez et indiquez-lui le coût T.T.C de son appel.

Récupérez les choix de l’utilisateur sans contrôle immédiat de leur validité (c'est à dire le fait que la zone est correcte et que la durée est correcte également); faites ce contrôle dans la structure de contrôle utilisée. Par contre, n’affichez à la fin le coût de la communication que si l’utilisateur a effectué un choix de zone valide.  N’affichez le total après remise que s’il y en a eu.

Vous pourrez, pour réaliser cet exercice, utiliser le Select case et des if then else.

Exercice  3 : Simulateur d’impôt brut sur le revenu

Selon le gouvernement (impots.gouv.fr), les tranches de revenus et taux applicables aux revenus 2009 (pour l’impôt 2010) sont les suivants : 

	Jusqu’à 5 875 €
	0%

	De 5 875 € à 11 720 €
	5,5%

	De 11 720 € à 26 030 €
	14%

	De 26 030 € à 69 783 €
	30%

	Plus de 69 783 €
	40%


Écrivez un programme qui demande à l’utilisateur son revenu imposable, puis lui indique une estimation brute de son impôt, selon le barème présenté ci-dessus. 

Rappel: pour calculer l'impôt, on applique le pourcentage correspondant à la portion de revenu dans la tranche. Exemple : pour un revenu imposable de 27 030 euros, l'impôt est :

(27030-26030)*30%+(26030-11720)*14%+(11720-5875)*5,5%.

Pour résoudre cet exercice, vous devez donc calculer la part du revenu de l'utilisateur dans chaque tranche.

Attention, bien que les revenus soient des entiers, il faut noter que le type Integer ne permet pas de représenter des entiers au delà de 32767 euros. Il existe bien entendu des types plus appropriés (comme Long, ou Currency), mais vous pouvez ici utiliser le type Double.

Pour réaliser l'exercice, vous pouvez utiliser des If then Else, ou une particularité du Select case : un cas peut en effet être une plage de valeurs. Dans ce cas la syntaxe est:

Select Case expression
Case expression 1 To expression1' (teste si la valeur de l'expression est entre la valeur d'expression 1 et la valeur d'expression 1')

instructions
Case expression 2 To expression 2'

instructions
…
End Select

Exercice  4 : Boucles et accumulateurs: découverte


·  Copiez le programme suivant dans votre module

sub sommepair()

dim x as integer, s as integer

x=2

s=x

x=x+2

s=s+x

x=x+2

s=s+x

x=x+2

s=s+x

msgbox("La somme des entiers pairs jusqu'à " & x & " vaut " & s)
end sub

· Exécutez le programme précédent pas à pas en affichant à chaque pas le contenu des variables s   et x.

· Modifiez ce programme pour qu'il affiche la somme des entiers pairs jusqu'à 20.

Dans ce programme, la variable s sert d'accumulateur: c'est là où sont accumulés les résultats successifs des calculs. On affiche la valeur finale de s. 

· Récrivez maintenant ce programme en utilisant une boucle Do While...loop.

Exercice  5 : Jeu répété.

On reprend dans cet exercice le jeu pierre-feuille-ciseaux de l'exercice 1. 

1. Modifiez votre programme pour que l'utilisateur puisse rejouer tant qu'il le souhaite.

Le programme doit proposer à l'utilisateur de rejouer. Si l'utilisateur répond oui, un nouveau tirage est fait par le programme.

2. Calculer et afficher le score du joueur à chaque partie sous la forme:

« Vous avez joué x parties et vous en avez gagné z! »

3. Comment modifier le programme pour que le message ne s'affiche qu'à la fin, lorsque l'utilisateur décide d'arrêter de jouer?

EXERCICES SUPPLEMENTAIRES POUR VOUS ENTRAINER

Exercice  6
: Lancer de dés

Rédigez une macro qui lance deux dés. Soient x et y les résultats du lancer des deux dés. Affichez d’abord la somme de x et y à l’utilisateur, puis dans un deuxième temps demandez-lui de deviner l’un des nombres (dans un sens ou dans l’autre). Une seule tentative est autorisée. Il existe quatre valeurs distinctes de la somme de x et y où vous ne devez rien demander à l’utilisateur, car la réponse est évidente (exemple 12, trouvez les autres). Indiquez à l’utilisateur s’il a gagné ou perdu.

Exemple : Somme = 10 = 5 + 5 = 6 + 4, tandis que Somme = 3 = 1 + 2

Exercice  7 : Protocole

Rédigez un programme qui réalise un protocole d’établissement de dialogue avec l’utilisateur, obéissant à la règle suivante. Soit U l’utilisateur et P votre programme. Initialement, vous ouvrez une boîte de saisie pour que U y tape une salutation :

1. U tape : « Bonjour !»

2. P  affiche : « Bonjour !»

3. U tape : « Comment allez-vous ? »

4. P affiche : « Très bien, merci ! »

Cette séquence (dans cet ordre) définit un protocole d’établissement de dialogue valide. Votre programme doit ensuite juste s’arrêter. Tout écart de ce strict protocole par U doit vous faire afficher « Protocole non respecté » à l’utilisateur et arrêter votre programme.

Par exemple, si U tape initialement autre chose que « Bonjour !», alors le protocole n’est pas respecté.

Pour rendre la comparaison de chaînes de caractères insensible à la casse, utiliser la directive « Option Compare Text » au début du module de cet exercice.

Exercice  8 : L’addition, s’il vous plaît

Rédigez un programme qui calcule l’addition du menu d’un déjeuner dans un petit restaurant proposant la carte suivante. Trois plats sont proposés : 

· Daurade grise à 24,5 € HT, dont le code est 0

· Côte de veau à 20,9 € HT, dont le code est 1

· Poulet basquaise à 12,5 € HT, dont le code est 2

· Le taux de TVA est 5,5%

Trois accompagnements sont proposés : riz (code 4), haricots verts (code 5) et frites (code 6).

4. Dans un premier temps, écrivez un programme qui propose la carte à l'utilisateur et lui demande de choisir son plat puis son accompagnement, et qui affiche le prix hors taxe et le prix TTC lorsque le choix est valide, et erreur lorsque le choix ne l'est pas (ex si l'utilisateur tape 9). 

Vous utiliserez un Select Case pour cette question et la suivante.

5.  L’addition en période estivale dépend en fait du choix de l'accompagnement:

· le riz en accompagnement de la dorade donne droit à une réduction de 1€ sur le prix T.T.C

· les haricots verts avec la côte de veau donnent droit à une réduction de 3% sur le prix T.T.C

· les frites en accompagnement du poulet diminuent l’addition de 2% sur le prix T.T.C

. Modifiez votre programme pour afficher l’addition initiale et après réduction, s’il y a lieu.


